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ATAS

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA EM 20/4/2010

Presidência do Deputado José Henrique

Sumário: Comparecimento - Falta dequórum - Ordem do dia.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados e as Deputadas:

José Henrique - Weliton Prado - Sargento Rodrigues - Adelmo Carneiro Leão - Ademir Lucas - Agostinho Patrus Filho - Ana Maria Resende - 
André Quintão - Carlin Moura - Dalmo Ribeiro Silva - Dilzon Melo - Dimas Fabiano - Doutor Rinaldo Valério - Duarte Bechir - Fábio Avelar -  
Gustavo Valadares - Inácio Franco - João Leite - Lafayette de Andrada - Marcus Pestana - Maria Tereza Lara - Neider Moreira - Padre João -  
Paulo Guedes - Sávio Souza Cruz.

Falta de Quórum

O Sr. Presidente (Deputado José Henrique) - Às 14h11min, a lista de comparecimento não registra a existência de número regimental. A 
Presidência deixa de abrir a reunião, por falta de quórum, e convoca as Deputadas e os Deputados para a ordinária de quinta-feira, dia 22, às  
14 horas, com a seguinte ordem do dia: (- A ordem do dia anunciada foi publicada na edição anterior.).

Ata da 3ª Reunião Extraordinária da Comissão de Participação Popular na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, em 19/4/2010

Às 9h15min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados André Quintão, Carlin Moura e João Leite, membros da supracitada Comissão. 
Havendo número regimental, o Presidente, Deputado André Quintão, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do  
Deputado Carlin Moura, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão  
presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a fazer, em audiência pública, um balanço das ações públicas voltadas para os povos 
indígenas em 2009 e discutir as perspectivas e desafios para 2010. A Presidência interrompe os trabalhos ordinários da reunião para ouvir os 
Srs. Crispim Moreira, Secretário Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional do Ministério de Desenvolvimento Social e de Combate à Fome;  
Edilson  Vitorelli  Diniz  Lima,  Procurador  da  República  em  Governador  Valadares;  Altino  Barbosa,  Chefe  do  Distrito  Especial  Indígena 
Minas/Espírito Santo, representando o Sr. Ronaldo Cerqueira Lima, Coordenador Regional Substituto da Fundação Nacional de Saúde em Minas  
Gerais; Mesaque Silva de Jesus, Coordenador do Conselho dos Povos Indígenas de Minas Gerais; e José Nunes, Prefeito Municipal de São João 
das Missões; e as Sras. Edelvira Tureta, Chefe de Serviço de Assistência, representado o Sr. Márcio Augusto Freitas, Presidente da Fundação  
Nacional do Índio - Funai -; Raquel Elizabete de Souza Santos, Subsecretária de Desenvolvimento da Educação Básica da Secretaria de Estado 



de Educação; e Maria Céres Pimenta Spínola de Castro, Subsecretária de Direitos Humanos da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social,  
que são convidados a tomar assento à mesa. O Presidente, na condição de autor do requerimento que deu origem ao debate, faz suas  
considerações iniciais. Logo após,  passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla 
discussão, conforme consta das notas taquigráficas. A Presidência retoma os trabalhos ordinários da reunião. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte 
(Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são  
aprovados requerimentos dos Deputados André Quintão, Carlin Moura e João Leite (6) em que solicitam seja encaminhado ao Sr. Antonio  
Augusto Anastasia,  Governador  do Estado, pedido de providências  para que seja realizada reunião com representantes das comunidades 
indígenas afetadas pelas obras do Proacesso no trecho entre Januária, Cônego Marinho e Miravânia, a fim de discutir os impactos ambientais 
sobre as reservas indígenas e políticas alternativas que visem à diminuição desses impactos ou à elaboração de um traçado alternativo que 
preserve as áreas indígenas; sejam encaminhados à Secretaria de Estado de Transporte e Obras Públicas - Setop -, à Secretaria de Estado de  
Planejamento e Gestão - Seplag - e ao Departamento de Estradas de Rodagem de Minas Gerais - DER-MG - pedidos de informações a respeito  
dos impactos das obras do Proacesso no trecho entre os Municípios de Januária, Cônego Marinho e Miravânia sobre as comunidades indígenas 
da região; seja encaminhado ao Sr. Márcio Lacerda, Prefeito Municipal de Belo Horizonte, pedido de providências para que reserve um espaço  
permanente na feira de artesanato para que as comunidades indígenas, sob a supervisão e coordenação do Conselho dos Povos Indígenas de 
Minas Gerais, possam expor e comercializar os artesanatos que produzem; sejam encaminhados à Companhia de Saneamento de Minas Gerais  
- Copasa-MG - e à Copanor pedido de informações sobre a qualidade da água nas comunidades indígenas, especificamente a destinada ao 
consumo humano; seja encaminhado à Funai - pedido de informações contendo diagnóstico detalhado sobre a demarcação das terras indígenas 
no Estado; sejam encaminhados à Polícia Militar de Minas Gerais e à Guarda Municipal de Belo Horizonte pedidos de informações sobre o 
tratamento conferido aos índios no dia 18/4/2010, no espaço da Feira de Artesanato de Belo Horizonte. Cumprida a finalidade da reunião, a  
Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura 
da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 22 de abril de 2010.

André Quintão, Presidente - Carlin Moura - Eros Biondini.

Ata da 10ª Reunião Ordinária da Comissão de Segurança Pública na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, em 20/4/2010

Às 10h6min, comparecem na Sala das Comissões a Deputada Maria Tereza Lara e os Deputados João Leite e Rômulo Veneroso, membros da  
supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado João Leite, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de 
requerimento da Deputada Maria Tereza Lara, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos  
membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a discutir e votar  
proposições da Comissão; e comunica o recebimento de ofício do Sr. Paulo Alkmim, Ouvidor de Polícia, encaminhando cópia de denúncia 
relativa a fatos em que estariam envolvidos policiais  civis  lotados no Detran-MG; e da seguinte correspondência, publicada no "Diário do 
Legislativo" nas datas indicadas entre parênteses: ofícios da Sra. Meire Moreira Cardadeiro, Delegada de Polícia da Comarca de Guanhães, e  
dos Srs. Maurício Pereira Malta, Chefe da Assessoria Parlamentar do DNIT, e Sérgio Antônio de Resende, Presidente do Tribunal de Justiça 
(15/4/2010); da Sra. Renata Vilhena, Secretária de Planejamento, e dos Srs. Ronaldo Araújo Pedron, Subsecretário de Atendimento às Medidas 
Socioeducativas, e Marco Antônio Monteiro de Castro (2), Chefe da Polícia Civil (17/4/2010). Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia),  
compreendendo a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Submetidos a votação, cada um por sua vez,  
são aprovados os Requerimentos nºs 5.856, 5.857 e 5.859/2010. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão 
e a votação de proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados requerimentos da Deputada Maria Tereza  
Lara e dos  Deputados João Leite  e Rômulo  Veneroso  (6),  em que solicitam seja encaminhado  à Secretaria  de Defesa  Social  pedido de 
providências para ampliação dos efetivos da PMMG, da Polícia Civil e do Corpo de Bombeiros Militar na Zona da Mata; seja realizada reunião de 
audiência pública para discutir a aplicação de medidas socioeducativas nos Municípios e incentivar as prefeituras a aplicá-las, em parceria com  
o governo estadual e outras entidades; seja realizada reunião de audiência pública para debater o consumo de drogas na área do Bairro São  
Cristóvão, em Belo Horizonte, conhecida como "Cracolândia", bem como o tratamento dado aos dependentes químicos; sejam realizadas visitas  
às Secretarias de Saúde e de Desenvolvimento Social, ao Conselho Estadual de Assistência Social, às Secretarias de Saúde e de Políticas  
Sociais de Belo Horizonte e ao Conselho Municipal de Assistência Social de Belo Horizonte para discutir o consumo de drogas em área do Bairro  
São Cristóvão, em Belo Horizonte; seja realizada reunião para obter esclarecimentos da Corregedoria da PMMG sobre o possível envolvimento  
de membros dessa corporação em homicídios de empresários ocorridos em Belo Horizonte e as ligações que haveria entre os assassinos e o 
crime organizado; e seja realizada reunião de audiência pública com a finalidade de obter esclarecimentos da Polícia  Civil  a respeito dos 
referidos  homicídios.  Cumprida a  finalidade  da reunião,  a  Presidência  agradece a presença  dos  parlamentares,  convoca  os  membros  da 
Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 22 de abril de 2010.

João Leite, Presidente - Maria Tereza Lara. 

ATA DA 1ª REUNIÃO ESPECIAL DA COMISSÃO ESPECIAL PARA EMITIR PARECER SOBRE A PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 
44/2008, EM 30/4/2008

Às 9h30min, comparecem na Sala das Comissões a Deputada Ana Maria Resende e os Deputados André Quintão e João Leite, membros da 
supracitada Comissão. Havendo número regimental, a Presidente "ad hoc", Deputada Ana Maria Resende, declara aberta a reunião e esclarece 
que não há ata a ser lida, por se tratar da primeira reunião da Comissão. A Presidência informa que a reunião se destina a eleger o Presidente,  
o Vice-Presidente e designar o relator. A seguir, determina a distribuição das cédulas de votação, devidamente rubricadas. Feita a apuração dos 
votos, anuncia que foram eleitos, por unanimidade, o Deputado André Quintão e a Deputada Ana Maria Resende, para os cargos de Presidente 
e Vice-Presidente, respectivamente. Ato contínuo, declara empossado como Presidente o Deputado André Quintão. O Presidente André Quintão  
declara empossada como Vice-Presidente a Deputada Ana Maria Resende e designa como relator o Deputado João Leite. Cumprida a finalidade  
da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião extraordinária  
conforme edital a ser publicado, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 22 de abril de 2010. 

André Quintão, Presidente - João Leite - Eros Biondini.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Direitos Humanos

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Fahim Sawan, Antônio Genaro, Delvito Alves e Vanderlei Miranda, membros da supracitada 



Comissão, para a reunião a ser realizada em 26/4/2010, às 14 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de discutir, em audiência pública 
com convidados, os caminhos para a concretização da paz na região dos bairros Estrela Dalva, São Mateus e Tijuco, no Município de Contagem,  
e de discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 22 de abril de 2010.

Durval Ângelo, Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 3.685/2009

Comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas

Relatório

De autoria do Deputado Alberto Pinto Coelho, o projeto de lei em tela tem por objetivo dar denominação à rodovia que liga os Municípios de 
Alvorada de Minas e Serro.

A proposição foi enviada à Comissão de Constituição e Justiça,  que concluiu por sua juridicidade, constitucionalidade e legalidade com a  
Emenda nº 1, que apresentou. Vem agora a matéria a esta Comissão para deliberação conclusiva, nos termos do art. 103, I, "b", do Regimento  
Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 3.685/2009 tem por finalidade dar a denominação de José Maria de Oliveira à rodovia que liga os Municípios de Alvorada de  
Minas e Serro.

José Maria de Oliveira nasceu em 1941, na cidade de Conceição do Mato Dentro, onde passou sua infância e juventude. Nos primeiros anos, 
sua vida foi modesta, mas marcada por valores morais e religiosos e pela percepção de que o trabalho, além de um dever, era o caminho a ser  
seguido para conquistar novos horizontes. Começou a trabalhar ainda bem jovem na oficina mecânica de seu pai, chegando a fazer em Belo  
Horizonte o curso técnico de mecânica. Após se casar, em 1966, mudou-se para Brasília em busca de novas oportunidades que a Capital  
poderia oferecer-lhe. 

Com sua família, fundou uma empresa de terraplanagem, que comandou até seu falecimento, em 2004. Esse estabelecimento, habilitado no 
ramo de construções pesadas, como túneis, pontes, aeroportos e rodovias, atua em vários Estados brasileiros, chegando a ser agraciado com 
certificados do Programa Brasileiro de Qualidade e Produtividade do Habitat e Subsetores, do Instituto de Certificação Qualidade Brasil, do 
Programa de Qualidade e Produtividade do Governo do Distrito Federal e do Programa Mineiro de Qualidade e Produtividade no Habitat. Sem 
esquecer-se de suas raízes, realizou em sua região, através do governo do Estado, inúmeras obras, como a pavimentação da rodovia Alvorada 
de Minas–Serro.

Portanto, a homenagem que lhe está sendo feita por intermédio do projeto de lei em análise pretende demonstrar o reconhecimento aos  
relevantes serviços prestados à referida comunidade.

Cabe ressaltar que a Emenda nº 1, apresentada pela Comissão de Constituição e Justiça, tem como finalidade dar nova redação ao art. 1º,  
objetivando melhor identificar a rodovia a ser denominada, que é a AMG-0810.

Conclusão

Pelo exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 3.685/2009, em turno único, com a Emenda nº 1, apresentada pela Comissão de  
Constituição e Justiça.

Sala das Comissões, 22 de abril de 2010.

Gustavo Valadares, relator.

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 3.764/2009

Comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas

Relatório

De autoria do Deputado Arlen Santiago, o projeto de lei em tela tem por objetivo dar a denominação de José Virgílio de Resende à Rodovia  
AMG-1640, que liga o Município de Itumirim ao entroncamento com a Rodovia BR-265.

A proposição foi enviada à Comissão de Constituição e Justiça, que concluiu por sua juridicidade, constitucionalidade e legalidade. Vem agora a 
matéria a esta Comissão para deliberação conclusiva, nos termos do art. 103, I, "b", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 3.764/2009 tem por finalidade dar a denominação de José Virgílio de Resende à Rodovia AMG-1640, que liga o Município de  
Itumirim ao entroncamento com a Rodovia BR-265.

O homenageado nasceu na Fazenda Campo Grande, no Município de Itumirim, em 25/6/25, e faleceu nesse Município.



Homem de notórias qualidades e responsabilidades, foi arrimo de família aos 12 anos de idade. Posteriormente, aproveitando a experiência de 
caixeiro, abriu seu próprio negócio, o que lhe proporcionou contato mais direto com a população. Participou ativamente na vida política do 
então Distrito de Itumirim, estando lado a lado com as pessoas que almejavam a sua emancipação política, que se deu em 1944. Foi eleito 
prefeito de Açucena no período de 1973 a 1977. Em sua gestão, muito contribuiu para a área assistencial e médica, construindo um prédio para 
abrigar o posto de saúde, onde hoje funciona o centro odontológico.

Sempre preocupado com a educação, construiu o prédio da Escola Estadual Dom Delfim, reformou a Escola Castro Alves e criou a Escola  
Municipal do 2º grau, com os cursos de magistério e contabilidade.

Diante dessas considerações,  a homenagem que lhe está sendo feita por intermédio do projeto de lei em análise pretende demonstrar o  
reconhecimento aos relevantes serviços prestados àquela comunidade.

Conclusão

Pelo exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 3.764/2009 em turno único.

Sala das Comissões, 22 de abril de 2010.

Gustavo Valadares, relator.

COMUNICAÇÃO DESPACHADA PELO SR. PRESIDENTE

COMUNICAÇão

- O Sr. Presidente despachou, em 20/4/2010, a seguinte comunicação:

Do Deputado Tiago Ulisses, notificando o falecimento da Sra. Alexandrina Bernardes de Castro, ocorrido em 18/4/2010, em Belo Horizonte. (-  
Ciente. Oficie-se.)

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 19/4/10, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI, do art. 79, da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções nºs 
5.100, de 29/6/91, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/02, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, 
assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Alencar da Silveira Jr.

exonerando Eutália Barbosa Severino França do cargo de Supervisor de Gabinete I, padrão VL-42, 8 horas;

nomeando Eutália Barbosa Severino França para o cargo de Secretário de Gabinete I, padrão VL-35, 8 horas;

nomeando Fernanda de Oliveira Moreira Grossi para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 4 horas;

nomeando Viviene Ferreira de Castro para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 4 horas.

Gabinete do Deputado Arlen Santiago

exonerando Gizelle da Silva Vasconcelos Goulart do cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 8 horas;

exonerando Maria Édila da Conceição Souza do cargo de Auxiliar de Serviços de Gabinete I, padrão VL-27, 8 horas;

nomeando Gizelle da Silva Vasconcelos Goulart para o cargo de Auxiliar de Serviços de Gabinete I, padrão VL-27, 8 horas.

Ato da Presidência

Nos termos do art. 54, III, §§ 1º e 7º, do Regimento Interno, a Presidência concede licença para tratamento de saúde ao Deputado Edy Araújo  
Júnior, matrícula 15.266-8, no dia 6/4/2010.

Mesa da Assembleia, 16 de abril de 2010.

Alberto Pinto Coelho, Presidente.

AVISO DE LICITAÇÃO

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 13/2010

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 13/2010

Nº DO PROCESSO NO PORTAL DE COMPRAS: 1011014 11/2010



A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 5/5/2010, às  
10 horas, pregão eletrônico, através da internet, do tipo menor preço por lote, tendo por finalidade a aquisição e instalação de móveis.

O edital encontra-se à disposição dos interessados nos "sites" www.compras.mg.gov.br     e www.almg.gov.br, bem como na sala da Comissão 
Permanente de Licitação da ALMG, na Rua Rodrigues Caldas, nº 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, no horário de 8h30min a 17h30min, onde 
poderá ser retirado mediante pagamento da importância de R$0,05 por folha. Caso os interessados prefiram, poderão solicitar a reprodução 
eletrônica gratuita, desde que portem mídia própria. 

Belo Horizonte, 22 de abril de 2010.

Eduardo Vieira Moreira, Diretor-Geral.

TERMO DE CONVÊNIO

1ª convenente: Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais. 2ª convenente: Auditoria-Geral do Estado. Objeto: estabelecimento de 
condições de cooperação mútua entre os partícipes, visando a maior efetividade na fiscalização e na melhoria dos métodos de fiscalização da  
verba indenizatória. Vigência: 12 meses, a partir da data da assinatura, podendo ser prorrogado pelas partes até, no máximo, por 60 meses.

http://www.compras.mg.gov.br/
http://www.almg.gov.br/

